



Крестоносцы в походе: пилигриммы и рыцари. Миниатюра из рукописи конца XIII или начала XIV в. «De Passagiis in Terram Sanctam». Венеция

к Дандоло, дожу Венеции, к которому явился и царевич Алексей, сын императора Исаака из фамилии Ангелов, сменивших (1185 г.) династию Комнина. Исаак был свергнут и ослеплен своим братом Алексеем III (1195–1203 гг.); молодой Алексей спасся бегством и искал помощи у Венеции и крестоносцев. Крестоносцы подошли к Византии, сначала возвели на престол Исаака Ангела и его сына, но, вследствие народного восстания, овладели городом (1204 г.) и всей империей и, разделив ее между собой на лены, избрали императором Балдуина I Фландрского.

Таким образом, Палестина оставалась забытой, и Амальрик II умер, не дождавшись помощи. После его смерти палестинские христиане избрали королем *Иоанна Бриення* (1210–1225 гг.), женатого на дочери Изабеллы, Иоланте. Это был последний король Иерусалимский, имевший свою резиденцию в Палестине. Он употребил все усилия, чтобы вызвать западных христиан на помощь Св. земле; но на Западе охладели к подобным предприятиям; одни дети составили армию, и этот поход детей (1212 г.) кончился их гибелью. Наконец король Венгрии Андрей II предпринял поход (1217 г.), но скоро возвратился, предоставив часть своего войска королю Иоанну. Таким образом, Иоанн

один предпринял *Пятый Крестовый поход* (1218–1221 гг.). Так как после смерти Малек Аделя его монархия распалась, и Иерусалим достался на долю египетского султана, то крестоносцы напали на Дамиегту и овладели ею (1219 г.). Мусульмане предложили в обмен Иерусалим, но папский легат воспротивился, а между тем разлитие Нила затопило лагерь крестоносцев, и они были вынуждены сдать Дамиегту даром.

После того Иоанн решил лично отправиться в Европу и успел склонить в пользу Св. земли короля Германского, *Фридриха II*, выдав за него свою дочь Иоланту и уступив ему, вместе с ее рукой, титул иерусалимского короля (1225 г.).

Это обстоятельство наложило на *Фридриха II*, как короля Иерусалимского, обязанность подать помощь Палестине, и повело к *Шестому Крестовому походу* (1228–1229 гг.). Опасаясь за свои владения в Италии и боясь вражды пап, Фридрих II медлил, но, наконец, был вынужден исполнить обет. При вражде султанов Дамаска и Египта он овладел Иерусалимом, не обнажив меча. Но Фридрих встретил более опасных врагов в брденах и в папах, а потому, оставив в Иерусалиме наместника, поспешно возвратился в Европу (1229 г.).

После удаления Фридриха II Иерусалим сохранял независимость благодаря одним распрям мусульман; христиане держались всегда союза с дамаским султаном, что их и погубило. Еще в начале XIII столетия началось движение татар, или монголов; они выгнали ховарезмийцев (из Хивы), чем и воспользовался египетский султан. Он принял последних к себе на службу и при их помощи завоевал Дамаск, а вместе и Иерусалим (1244 г.). Христиане спаслись по-прежнему в Тире и Птолемаиде, которые с того времени оставались последним их убежищем.

Известие о новом взятии Иерусалима не произвело почти никакого впечатления на Западную Европу, и королю Французскому Людовику IX Святому стоило больших усилий склонить своих вассалов предпринять *Седьмой Крестовый поход* (1248–1254 гг.). Высадившись в Египте и овладев Дамиегтой, французы двинулись далее; но при